
  BENEDETTI-LÁNYOK
A fehér virágokkal borított, fedett tetejű gondola méltóságteljesen 
siklik a Grande Canale enyhe szél borzolta hullámain, az evezőcsa-
pások ütemes ritmusára. Közvetlenül mögötte haladnak a rokonok 
és közeli barátok gondolái. Szent Márk városának mindkét partján 
bámészkodók és együttérzésüket kifejezni akaró polgárok sokadalma 
szorong egymás mellett, hogy tanúi legyenek a fi atalabbik Benedetti-
lány búcsúztatásának. Elena menyasszonyi ruhában, kedvenc hal-
ványlila fátyla alatt felravatalozva, békés arccal fekszik a fekete gon-
dolában, melynek a Velence hat városrészét jelképező hatos fogazatú 
orrészét is virágfüzérek díszítik. Barátok, kereskedőtársak és ismerő-

sök részvétteljes pillantásától övezve, a dúsgazdag, sikeres Pietro Benedetti 
egyenes derékkal, de köpenye takarásában megroppant vállal ül az enyhén 
ringó gondolában. Kifürkészhetetlen arckifejezése mögött csak sejteni lehet, 
hogyan birkózik a rá szakadt fájdalommal, melyet kisebbik gyermekének tra-
gikus fi atalon bekövetkezett halála mért rá. A cinikusabbak még azt is hoz-
zátették, valójában mindkét lányát elvesztette. Hiszen midőn az Elenánál két 
évvel idősebb Maddalena mögött kongó hangon bezárult az általa választott 
kolostor kapuja, végtére ő is halott lett a világ számára. Most apja oldalán 
foglal helyet, a sötét apácafátyol élesen emeli ki hófehér arcát, mely inkább 
márványszoborra emlékeztet.
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Kárörvendő gondolatok ezúttal senki fejében sem fordultak meg; a fo-
lyó jobb és bal partján ácsorgók közül most mindenki mély részvétet érzett 
Benedetti iránt. Noha az elmúlt időkben számos irigye akadt, aki igen csak 
ferde szemmel fi gyelte roppant üzleti sikereit és azt a kegyet, hogy gyönyö-
rű lányaival együtt bejáratos volt a Palotába, a dózse által rendezett nagy-
szabású fogadásokra. Vőlegényt is maga az uralkodó hitvese, a dogaressa 
szerzett számukra.

Nos, immár egyedül maradva, mit kezd most Benedetti óriási vagyoná-
val, melyet évtizedek során, ügyes kalmárként szerzett. S amelyet lányaira, 
unokáira hagyott volna – akik már soha sem születnek meg.

Mondják, a szerencse forgandó, őhozzá azonban igen sokáig kegyesnek 
mutatkozott. Üzletkötéseit rendre siker koronázta. Köntöse redőiből min-
den mozdulatára átható fűszerszag árad, mely a Keletről érkező, s raktára-
iban felhalmozott tömény illatú árukból ivódott ruháiba. De kereskedett 
más cikkekkel is, így pompás kelmék, selymek és brokátok, sőt ékkövek is 
hajórakományai tételei között sorjáztak. A híres muranói üvegipar szépsé-
ges termékeit pedig busás haszonnal adta el a külhoni országok kereskedői-
nek. A befolyó nagy nyereség abból is adódott, hogy apósának jól működő 
üvegfúvó műhelye volt a Velence melletti Murano szigetén, ahol sok se-
géddel dolgozott. Kezük alól művészi vázák, poharak, egyéb díszüvegek és 
káprázatosan csiszolt tükrök kerültek ki. Apósa halálát követően e műhely 
is az ő tulajdonába került.

A XIII. században tűzveszély miatt Velencéből Muranóba telepítették át 
az üvegipart, melynek következtében hatalmas gazdasági felvirágzás indult 
el e szigeten. Itt létesült Európa első számú üveggyára. Munkásait – épp 
úgy, mint a másik nagy jelentőségű iparág, a már 1104-ben létesített velen-
cei hajógyár, az Arsenal dolgozóit is – különleges kiváltságok illették meg: 
például fi zetett szabadság, munkaidejük napi hat óra volt, a fi atal tanoncok 
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érdekeinek védelmére külön rendelkezéseket hoztak, az idősek pedig 70 
dukát nyugdíjban részesültek. Az üvegmunkásokat olyan tisztelet övezte, 
hogy leányaik patríciusokkal is házasságot köthettek. Ezzel szemben a mes-
terek engedély nélkül nem hagyhatták el városállamuk területét, a gyártási 
titkok esetleges elárulásáért pedig halálbüntetés járt, ami elől a vétkesek 
még a külföldre szökés révén sem menekülhettek meg.

Kezdetektől fogva Velence egyik legnagyobb kincsét a só jelentette, me-
lyet a tengervíz lepárlásából nyertek. A sókereskedelem egy másik kalmár-
család jogát képezte, így Benedetti e termékkel nem foglalkozott, a cukor 
pedig a Cornaro-ház monopóliuma volt; a Ciprus szigeti cukornádültet-
vények busás hasznot hoztak a híressé vált családnak, amely tagjai sorában 
egy uralkodónővel is büszkélkedhetett.

A kor jelentős nagyhatalmai mind azon mesterkedtek, hogyan ka-
parintsák meg a „kincses szigetet”. Végül a fenséges köztársaságnak, a 
Serenissimának sikerült ravasz húzással rátennie a kezét a hőn vágyott te-
rületre. Zseniális tervet eszelt ki. Kormánya, a Signoria, valamint a Tízek 
Tanácsa névleg „örökbe fogadta” a gazdag és szép patríciuslányt, Catarina 
Cornarót, a „Köztársaság Leánya” címet adományozva neki, majd felesé-
gül adták Jacques (azaz Lusignan Jakab) ciprusi királyhoz. Catarina 1472 
nyarán meg is érkezett új hazájába, azonban nem egészen egy év leforgása 
alatt férje elhunyt. Az ifj ú özvegy királynét hamarosan a sziget királynőjé-
vé koronázták, aki ettől fogva velencei tanácsadók segédletével közel húsz 
esztendőig uralkodott Cipruson. Amikor azonban eredeti hazájában hírül 
vették, hogy Catarina újabb házassági tervekkel foglalkozik, mégpedig a 
nápolyi királyi család egyik tagjával kapcsolatban, Velencének sürgősen 
lépnie kellett. E frigy létrejötte ugyanis károsan befolyásolta volna saját 
érdekeit.

Ekkor Giorgio Cornaro, Catarina bátyja parancsba kapta a Signoriától, 
kényszerítse lemondásra és hozza haza húgát, ő pedig ennek hűséggel eleget 
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is tett. Elérte, hogy 1489-ben Catarina engedelmes leányként ünnepélye-
sen lemondjon a királyságról örökbefogadó városa, a Velencei Köztársaság 
javára. Ezt követően Nicosiában, mind a királyi palotában, mind az őrtor-
nyokon San Marcót ábrázoló zászlókat lengetett a tengeri szél: íme, végre 
Velence birtokába került az oly sokak által áhított Ciprus, s vele a virágzó 
kereskedelem. Ezen túlmenően jelentős katonai támaszpontot is jelentett 
ellenséges támadások esetére. 

Hazatérte után Catarina – királynői rangját és udvartartását megtartva, 
de hatalom nélkül – Velencében töltötte élete hátralevő huszonegy évét.

Az evezőlapátok kimért mozdulatokkal süllyednek és emelkednek, egy-
azon ütemre szelve a vizet. Benedetti mereven bámul maga elé, megpróbál-
va nem gondolni semmire. Üveges tekintete előtt álomszerűen suhannak el 
az óriási S-alakban kanyargó folyó két partján emelkedő paloták és a gaz-
dag patríciusok házai. A legszebb paloták egyike, a híres Ca d’Oro elé érve 
mindenki feltekint, hogy csodálattal adózzon az „Aranyház” márványcsip-
keszerű, pompás építészeti remekének. Hamarosan a Palazzo Pesaro-Rava 
gótikus épülete következik, majd az ősi múltat idéző, bizánci stílusjegyeket 
viselő Sagredo-Morosini palota.

Külön érdekessége, hogy itt látta meg a napvilágot a patrícius származású 
Sagredo család leghíresebb tagja, Gerardus – a későbbi Szent Gellért püspök –, 
eredeti keresztnevén György. A Pietro Orseolo dózse veje, Morosini által ala-
pított, Szent Györgyről elnevezett Benedek-rendi kolostorban nevelkedett, 
majd később a rend tagja is lett. (Az említett monostor a Dózse Palotával 
szemben található kis szigeten létesült, és szintén a sárkányölő szent nevét 
viseli.) Miután Szentföldre zarándokló apja odaát életét vesztette, engedélyt 
kért, hogy felvehesse apja után a Gellért nevet. Tehetsége és elhivatottsága 
révén feljebbvalói méltónak találták, hogy Bolognába küldjék tanulni. A 
monostorba visszatérve elnyerte a rendben a perjeli, majd az apáti tisztséget, 
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amiről azonban három év elteltével lemondott, és szintén szentföldi zarán-
doklatra készült. Az Adrián viharba kerülve a tervezett Zára kikötője helyett 
egy isztriai kikötőben értek partot. Az ottani Szent András monostorban volt 
kénytelen megszállni, ahol összetalálkozott Gaudentius nevű korábbi szer-
zetestársával. Ez Magyarországra hívta, ahova 1020 táján érkezett meg. Pécs 
után Székesfehérvárra ment, az első magyar király, a később szentté avatott 
I. István udvarába. Beszédeivel annyira elnyerte az uralkodó tetszését, hogy 
felkérte, maradjon országában és (az idősebb fi ú, Ottó halála után trónörö-
kössé előlépett) Imre herceg nevelésében, valamint a pogánynak mondott 
magyarság keresztény hitre térítésében legyen segítségére.

Gellért püspök misszióját maradéktalanul teljesítette; Imre királyfi  
oktatásán és szellemi irányításán kívül nevéhez fűződik többek közt a 
csanádi püspökség megalapítása is. Ezt megelőzően hét évig remeteként élt 
Bakonybélen. Deliberatio c. latin nyelvű teológiai műve korának egyik is-
mert irodalmi alkotása.

István király egyik húgát Orseolo Ottó velencei dózséhoz adta nőül. 
Amikor több gyermeke után Imrét is elvesztette, unokaöccsét, Orseolo 
Pétert jelölte ki utódául. A nagy király elhunytát követően békétlen 
korszak következett; a trónviszályok miatt Péter két alkalommal is ült 
a magyar trónon. Második uralkodása idején tört ki a Vata-féle pogány-
lázadás 1046-ban. Ennek során a kereszténységet elfogadni nem akaró 
egyes pogány magyarok Budán meggyilkoltak több püspököt. Köztük 
volt Gellért is, akit a később róla elnevezett (akkori) Kelen-hegyről ta-
szítottak le. A vértanúhalált halt Gellértet 1083-ban Istvánnal és Imrével 
együtt avatták szentté.

Máris újabb nevezetes épület következik. A márványborítású Ca’da 
Mosto szintén bizánci hatást tükröző csúcsíves ablakaival, árkádjaival an-
nak emlékét idézi: e ház falai közt született 1432-ben Alvise da Mosto híres 
hajós, az afrikai Cape Verde (Zöld-fok) felfedezője.


